(D Konstrukce zdani a doslechu
a) RozliSovani Z 9 T - slysel jsem; zda se

Nékdo zada téma nebo si lze pripravit vicero témat predem (v pripadé dvou lidi si je miZou
napsat tfeba na listeCky a ty losovat). CviCeni je zaméifené pouze na rozliSeni vyznami
konstrukci % 9 T Lze ho vSelijak obméiovat, napt. pouzivat pfi reakcich jiné ustalené
konstrukce ¢i vynechat téma v prvni vété, ¢imz se otevirou dalsi moznosti doplnéni.

Vyhodami pak je zasazeni do kontextu, zautomatizovani si ustalenych konstrukeci.

A NI T ZHTdh, EHrBRNWETN?
B: HAW/ZE ZAICED S 9T,
A 1ZAE DTN
B: ZZo LD Biieereeenna, 9 TT L&,
Al e o
Priklady doplnéni:

a) HL, & ; 2V R B VWEL X D,
AN/ N
b) HON, Zh; ZTv—0bb ;I MOBRBERIATEEL L O,
b) Rozlisovani konstrukci zdani a doslechu - A7z, X9, 5, H LW, X7

Nejprve si mlizeme projit prikladové véty.

(&8
1) Ferovéeramdalem zvracel. 7 —=w S AIFEH ;X% 95 TL7=,
e Zde sije nutné dat pozor, protoze % 9 T L 7= zde nabyva svého druhého vyznamu
(uz uz, kazdou chvili).
2) Ferovéeraudajne zvracal. 7 =1 SAIFEHMHWZH LWTT,
3) Zdasa, ze Fero véerazvracel. 7 =1 S A IREHMEW =272/ X 95 TT,
4) Fero véera urtite zvracel. 7 =1 S AJIREHMWZIXT T,
5) Fero pry véerazvracel. 7 — 1 S AJIREHMWZZ 9 T,
6) Feroasivéerazvracel. 7 =1 ZAJIFEHMHW=TL x 9,

Jako dalsi si uz konstrukce procvi¢ime na prekladu vét. Idedlni je, pokud si véty pripravite
navzajem. Vzdy se zamyslete i nad tim, jestli ta véta nejde prelozit vice zplisoby. Nevyhodou, ale
zaroven i jistou vyhodou je, Ze véta neni zasazena do kontextu, ale pravé diky tomu ji obcas Ize
pirelozit vice zplsoby.

Zde jsou nami pouZzité véty.

Anka Gdajné neumi plavat. 7 >0 S ATIKIT 20N S LWTT,

Onje pry velmi bohaty. i3 & CTHEERLEZE S T,

Dnes obloha vypada opravdu krasné. 4 HIZZEN & TH X NWE H TI A,
Vypada to, Ze jsem se o vikendu nachladil. 8 RIZJEF &2 DWW 7oA 720N T,
Asi se miZe stat baseballovym hracem. fIXEEETFICHNHSTL X 9,
Méla ptijet véera pozdé veler. Iy ~NELS BET HILT TLI

Pro jesté lepsi procviceni si konstrukci a jejich zasazeni do SirsSiho kontextu si mizeme
vytvorit néjakou konverzaci ¢i tieba pribéh. My jsme jako priklad vytvorili dialog, kde snaha
pouZit vSechny konstrukce vedla k tomu, Ze dialog mtiZe ptisobit lehce neprirozené.
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A: 7 RETAHITR TIEZR EZ 9 T,

B: /NI BN TT X, “HEWNTL X 9,
AFEHD/R—F 4 —TIRATZZ6 LWTT,
B:flili b b ob N IZES-o>TW\W=FH TY,
A TFELLWITTT L,

Pokud mate lepsi ndpad na zelenou osobu, predstavte si ji, misto Hulka. Napadla mé Wicked witch
(Zelena z Once upon a time) nebo Shrek.

@ Trénink partikuli

Toto cviceni je lexikdlniho charakteru. Zameéruje se na slovesa, kterd uzZ mame osvojena
a vime, Ze se mohou pojit s riznymi partikulemi. RozliSeni vyznamu si jeSté ujasnime pied
vypracovanim. PoslouZit nAm miuze vicero zdroji jako slovniky, ucebnice ¢i internet. Diky
tomuto si i zlepSime praci se slovnikem, korpusem nebo jinymi zdroji, a taktéZ si rozsifime slovni
zasobu.

Pii vytvareni ptikladovych vét se seznamujeme s rliznymi vyuzitimi sloves a prislusnych
partikuli v textu, vidime, vjakych gramatickych konstrukcich se c¢asto vyskytuji, jak jsou
vyznamoveé limitované a s jakymi slovy se casto poji. U¢ime se odvodit si priblizny vyznam véty i
pres pripadné nezndmé vyrazy. Taktéz se ucime 1épe a citlivéji reagovat na vyznamové odchylky
v daném kontextu, ¢imzZ si tfibime naSe prekladatelské schopnosti.

Vzdy je lepsi, aby ndm véty nékdo ptipravil (to samé milizeme udélat my pro néj). Pro lepsi
odvozovani celkového vyznamu véty je lepsi zasadit ji do Sirsiho kontextu, nebude tak dochazet
k mnohoznacnosti. Takovéto procvicovani miize byt casové narocné, protoZze musime neustale
hledat nové a nové priklady.

2/ @<

Cviceni vzdy zatneme rozliSenim vyznami spojeni partikule se slovesem.
%[ < = pocavat
(2] < = spytat sa

To aplikujeme pti doplnéni do véty.

1) BT Z OFE_MWTREZI Lz, (+)
Pokud nedokdZeme odhadnout vyznam véty, protoZe se tam nachdazi slovni zdsoba, kterou
nezname, lez si ji zobrazit (naznacuje ono +).
e B HTE slza
« Y 72237 (u)ronit
V pripadé, Ze ani to ndm nepomiiZe, lze si zobrazit pireklad véty nebo si tak nami odhadovany
preklad ovérit.
= Ked pocula ten pribeh, slzy sa jej vtisli do oc¢i.
Nejdéle zde uz bychom méli mit vybranou partikuli a lze si tedy zobrazit spravny vysledek.
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> WKIEFZOFHEMWTREZ LT,
Takto budeme postupovat i u dalsich prikladi.

2) BNHRNZ ERHoTEH, WOTHR_MNTSIZS W,
= Ak ti nebude nieco jasné, kedykol'vek sa na mna obrat.

D> GNRLRNWZERBHoTmH, WOTHRIZEWTLS 7ZE0,

3) ATV —SANRNELHETITEATHDNE D W ZIE 2 30T L x 9,
= Asi by si sa mal spytat jeho, ¢i Mary eSte stale byva v Tokiu.
> ATV =S ABRFELEFFIMEATND D E ) DTN TZIZ D BT L X 9,

4) XKOBE_MIFIEL»->72TT, ()
- BE Hwo < rada
= KieZ by som posluchol otcovu radu.

> /\0)”_1 D%Fﬂﬁ iJZ?fPO?LC“C‘"a—O

&/ &R

EfFE A9 = chodit s nékym
(£ = A& 9 = délat néco spoletné
1) A, BF_(TZH-oTInBgunne

= Nesli by sme sa spolu najest?

2> S, BFIMHEE - TINRND?

o>

V)

2) BPEITEMEDORAVWY)_[ME G5 DIFL THIRETY, (+)
o BJE7 72u\W< 27 nudny, tnavny
= Pre chlapov je sprevadzanie Zien pocas nakupov skuto¢ne nezaZzivné.

2> FBMHEEMEOE WIS EE O DI E THIRETY,

3) KEMNMER LHINT, SEIFR_fHEEWTn-> TN D,
= Kamarat sa roziSiel s priatel’kou a teraz chce chodit so mnou.

> KEMER EHNT, SEFREMESEVTER->TND,

4) B3 d O AR bEEK_METE-oTVD,
= Chodia spolu uZz skoro 2 roky.
2> Ih O THFIEL bRk ENEEoTVD,

/& HD
\ZH % = objevit se nékde
% i % = opustit n&jaky prostor

1) 10RFETEHRTA_HR TUTIWITER A,
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= Do desiatej musime opustit hotel.
2 1 O0RFETATAZHARS TUIWIT £ A,

2) FA7Z B D O E N HR_H T,
= V novindach sa objavil ¢lanok o nasej Skole.

2> ALK OTEENHIITHT,

3) F_H2 LT ITHBED DT,
= Hned ako som odiSiel z domu, zacalo prsat.

2> FEHD LT IR BT,

4) 74 PEAFTELST L E_HDHIARFICERIT > TOETS,
= Kate je cela bez seba z nového spevaka, ktory sa teraz ¢asto objavuje v televizii.

2> TA FPSAFEILSTVERHIHARFICERIZR > THET,

N =5

& 23 9 = setkat se s nékym (planovang, jsme dohodnuti)
\Z4> 9 = nékoho potkat (ndhodné, neni ani nutné, aby o tom on védél)

1) WEIFED T AMREN DB S A_G IO TELE I, (+)
« [X51X% daleko,aZz
s X°oTKD prist

= Aby videla brata, vraj merala celt cestu aZ z Hokkaida.

> BHITEIDIEDIBEN DB LS ARE I TZDIIR-TE L I T,

2) THIFIZFLAIA_B) TREZ LTS,
= O tretej som dohodnuty s Tomom.

> FHRIMICFLIALE) TREZLTWVD,

3) =a—I =77 o el HARITEWAE_S o7, ()

. fBRIZ < HOHEAIZ ndhodou
= Ked som bol v New Yorku, nahodou som natrafil na starého priatela.
D o —I =TT o R BRI WAEIIE o T,



